

# 考古遗址公园：凭“古”赏“今”两相宜



□记者 陈小伟 通讯员 牛俊豪 文/图

由于历史上战火的原因，洛阳的五个都城地面上已少有城市建筑和设施，这成为洛阳历史文化展示和文化旅游发展的缺憾。

10月10日，国家文物局公布了第一批国家考古遗址公园名单，隋唐洛阳城遗址成功入选，汉魏洛阳故城列入立项名单。

如何把珍贵的土遗址规划建设成集遗址保护、展示、休闲、城市景观等功能为一体的考古遗址公园？将来建成的洛阳考古遗址公园大致是个啥模样？今天，我们就和您一道去打探一下——隋唐洛阳城考古遗址公园和汉魏洛阳故城考古遗址公园的“倩影”。

## 只有“国保”才能申报国家考古遗址公园

国家考古遗址公园是近年来我国在文化遗产保护领域提出的新概念，旨在妥善解决城市建设和文物保护“和谐相处”、解决古代文明和现代文明“和谐共赢”的文化遗产保护新课题。

遗址及其背景环境为主体，具有保护展示、科研教育、旅游观瞻等功能，在考古遗址保护和展示方面具有全国性示范意义的特定公共空间。

洛阳大遗址保护办公室主任李永强介绍，申报国家考古遗址公园的遗址首先必须是国家重点文物保护单位，其保护规划已由省级人民政府

公布实施；其考古工作计划已获批准并启动实施；具备符合保护规划的遗址公园规划等。

10月10日，国家文物局公布了第一批国家考古遗址公园名单，我市的隋唐洛阳城遗址成功入选，汉魏洛阳故城被列入立项名单。

## 乘大遗址保护东风，洛阳大遗址保护“全面开花”

从2007年3月定鼎门遗址博物馆开工建设起，乘国家大遗址保护的东风，我市大遗址保护展示工程全面开花：隋唐洛阳城天堂、明堂、应天门遗址，汉魏洛阳故城阊阖门、东北城墙、宫城二道门遗址等先后开工。

隋唐洛阳城定鼎门遗址博物馆于2009年10月30日建成并对游客开放；宫城区明堂保护展示工程预计明年牡丹花会前完工；天堂保护展示工程即将开工；应天门遗址考古发掘全部结束，保护展示方案正在设计中……

汉魏洛阳故城的阊阖门遗址保护展示工程于2008年4月完工并对游客开放；东北城墙保护展示工程于2009年8月完工；汉魏洛阳故城北魏宫城二道门遗址预计今年年底完工，铜驼大街保护展示工程正在进行施工招标工作……

## 隋唐洛阳城考古遗址公园

隋唐洛阳城遗址的历史价值

隋唐洛阳城始建于隋大业元年(公元605年)，唐、五代、北宋仍为都城或陪都，先后被称为洛阳宫、东京、东都、神都，其沿用时间前后达530年之久。目前该遗址保存完好，洛河以北有宫城、城门、城墙、九洲池等遗址；洛河以南现存有22平方公里的里坊遗址。

洛阳市文物队研究员朱亮说，经过半个世纪的考古发掘，目前初步探明：隋唐洛阳城遗址是我国现存隋唐时期保留较为完整的大型古代城市遗址，具有突出的历史价值、科学价值和艺术价值，在中国文明发展史上占有重要地位，在世界文明发展史上具

有重大影响。

“洛北”“洛南”两相宜  
李永强说，由于位于城市中心区域，隋唐城考古遗址公园的建设必须考虑与城市建设的“和谐相处”，规划建设按照突出重点、分步实施的原则推进。

洛河以北保护展示区域主要是宫城核心区：北至春都路北200米、南至凯旋路和东中州渠东西一线、西至玻璃厂路和光华路南北一线、东至金业路和环城西路南北一线。

主要保护展示中轴线附近的明堂、天堂、应天门和九洲池等重要遗迹以及洛阳玻璃厂工业遗址。

洛河以南保护展示区域的保护规划是这样的：在古城路以北、龙门大道以西的里坊区，占地约7平方公里，目前已建成了2800亩的遗址植物园和占地650亩的定鼎门遗址公园。下一步要对定鼎门大街(天街)、定鼎门遗址考古发现的车辙和骆驼蹄印等遗迹进行保护展示，逐步同西侧占地2800亩的隋唐城遗址植物园形成一个整体，先期形成占地面积约5000亩的大遗址保护展示园区。

国家文物局局长单霁翔对隋唐洛阳城遗址公园的建设给予厚望：要建成全国规模最大、最具代表性的古代大型城市遗址公园。



隋唐洛阳城考古遗址公园宫城区最新景观效果图。

## 汉魏洛阳故城遗址公园

汉魏洛阳故城的历史价值

汉魏洛阳故城在今洛阳城东15公里，位于洛龙区、孟津县、偃师市交界处，始建于西周初年(公元前11世纪)，废弃于唐初(公元7世纪)，前后延续使用近1600年。东周、东汉、曹魏、西晋、北魏等朝代先后以此作为国都，都城史长达540年以上。

汉魏洛阳故城作为中国城市发展史、城市规划史、建筑史、佛教史、文学史、科技史等中华民族文明发展史上一座重要的古城遗址备受世人关注。

定位：大型历史文化主题公园

汉魏洛阳故城遗址是中华文明发展历程的代表性物证，是东西方文化交流及商贸往来的重要物证，是中国民族文化发展的重要载体，是东汉至北魏时期丝绸之路的东方起点，是弘扬中华民族传统文化、进行爱国主义教育的基地。

基于此，汉魏洛阳故城考古遗址公园的定位是：集考古发掘、保护展示、阐释遗产历史文化等主题的遗址公园。

多项保护展示工程如火如荼

2007年年初，汉魏洛阳故城内第一个大遗址保护展示项目——北魏宫城正门阊阖门遗址保护展示工程开工，2008年牡丹花会期间免费对外开放；2009年，以修护为主、原址展示的方式完成了内城墙东北角段保护展示工程950米；2010年8月开始，以地面模拟展示形式对阊阖门北100米的北魏宫城二号宫门进行保护展示，工程将于今年年底前完成；2010年11月，以绿化为主要方式进行铜驼大街保护展示工程，在今年年底前完成主体项目。

2011年牡丹花会期间，阊阖门、二号宫门及铜驼大街项目将一同对公众开放。

## 美好愿景让人期待

根据规划，“十二五”期间，汉魏洛阳故城国家考古遗址公园计划开工建设并完成阊阖门西侧宫城西南墙保护展示工程，使阊阖门与宫城城墙连成一体。

同时将进行洛河南岸东汉灵台遗址保护展示工程及宫城三号宫门遗址保护展示项目；完成内城西城墙310国道南北两段保护展示工程；在永宁寺塔基保护展示的基础上进行永宁寺整体保护展示；进行西城墙西阳门保护展示工程；在西阳门前北侧，建设约5000平方米，集陈列、办公、购物、旅游设施于一体，具有浓厚汉魏风格的汉魏故城博物馆。

汉魏洛阳故城考古遗址公园的

保护建设近期规划从2010年至2015年，重点实施宫城核心区、内城城墙局部、永宁寺遗址区等；2016年至2020年的远期规划的实施范围是宫城区、苑园区、礼制建筑区、内城城墙等。

根据汉魏洛阳故城遗址公园的规划，其功能分区包括文化遗产保护展示区、文化休闲区、生态农业生产观光区和综合服务区等。

不久的将来，位于洛阳城市中心区的隋唐洛阳城考古遗址公园、位于千年古刹白马寺东边的汉魏洛阳故城考古遗址公园，必将成为洛阳悠久历史文明的载体，成为洛阳市民的两个休闲娱乐公园，成为中外游客来洛阳参观游览的好去处！

洛阳网 www.lyd.com.cn  
买车看车，上洛阳网汽车频道，  
信息真实，最具参考价值